

洛杉磯西區華語浸信會

新、舊約讀經班講義原著:王文堂牧師 www.biblereadingclass.com

啟示錄12-17章

新約讀經班

教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。

讀經班的金句

聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的，叫屬神的人得以完全，預備行各樣的善事。

(提摩太後書3:16-17)

All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work.

(2 Tim. 3:16-17, NIV)

啟示錄中的耶穌基督

- 耶穌基督是啟示的中心
 - 啟示錄的中心人物是耶穌基督。
 - 全書一開始就明言這是「耶穌基督的啟示」，
 - 以耶穌對七教會說話揭開序幕，
 - 以耶穌揭開七印為全書的骨幹，
 - 以耶穌戰勝撒但、掌權直到永永遠遠為結局，
 - 並以“**主耶穌啊，我願你來！**”這句話作結束。

啟示錄中的耶穌基督-三個身份

1. 教會的元首

1-3章：耶穌以人子的形態出現，他的右手握著七星（七教會的使者），行走於七個金燈台（七教會）之間，並對七個教會發出命令，顯示出他是教會的元首。

2. 世人的救主

4-16章：耶穌以被殺的羔羊的形態出現，在天上接受敬拜，配揭開七印，顯示出他是世人的救主，他愛我們，以自己的血使人脫離罪惡，成為神的子民。

3. 宇宙的君王

17-22章：大患難之後，耶穌以萬王之王萬主之主的身份再度降臨人間，擊敗撒但的邪惡勢力，帶來千禧年的國度，白色大寶座的審判，以及新天新地的降臨。

懷孕的婦人

12 天上現出大異象來：有一個婦人身披日頭，腳踏月亮，**頭戴十二星的冠冕**，**2** 她懷了孕，在生產的艱難中**疼痛呼叫**。

婦人懷孕，臨產疼痛，在痛苦之中喊叫，耶和華啊，我們在你面前也是如此！我們也曾懷孕疼痛，所產的竟像風一樣，我們在地上未曾行什麼拯救的事，世上的居民也未曾敗落。《以賽亞書26:17-18》

那七十個人歡歡喜喜地回來，說：「主啊，因你的名，就是鬼也服了我們！」耶穌對他們說：「我曾看見撒旦**從天上墜落**，像閃電一樣。」《路加福音10:17-18》

3 天上又現出異象來：有一條大紅龍，七頭十角，七頭上戴著七個冠冕，**4** 牠的尾巴拖拉著**天上星辰的三分之一**，**摔在地上**。龍就站在那將要生產的婦人面前，等她生產之後，要吞吃她的孩子。**5** 婦人生了一個男孩子，是將來要用**鐵杖轄管萬國**的；她的孩子被提到神寶座那裡去了。**6** 婦人就逃到**曠野**，在那裡有神給她預備的地方，使她被養活一千二百六十天。

天上有爭戰

天使長米迦勒為摩西的屍首與魔鬼爭辯... 《猶大書9》

爭戰的天使

7 在天上就有了爭戰，米迦勒同他的使者與龍爭戰。龍也同牠的使者去爭戰，8 **並沒有得勝**，天上再沒有牠們的地方。9 **大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒旦**，是迷惑普天下的。牠被摔在地上，牠的使者也一同被摔下去。10 我聽見在天上有大聲音說：「**我神的救恩、能力、國度並他基督的權柄，現在都來到了！**因為那在我們神面前**晝夜控告**

我們弟兄的，已經被摔下去了。11 弟兄勝過牠，是**因羔羊的血和自己所見證的道**，**他們雖至於死也不愛惜性命**。12 所以諸天和住在其中的，你們都快樂吧！只是**地與海**有禍了！因為魔鬼知道自己的時候不多，就氣憤憤地下到**你們那裡**去了。」

信息的天使

天使回答說：「我是站在神面前的加百列，奉差而來對你說話，將這好信息報給你。...天使加百列奉神的差遣...童女的名字叫馬利亞。天使進去，對她說... 《路加福音1:19，27-28》

天上有爭戰

13 龍見自己被摔在地上，就逼迫那生男孩子的婦人。 14 於是**有大鷹的兩個翅膀賜給婦人**，叫她能飛到曠野，到自己的地方躲避那蛇，她在那裡被養活**一載，二載，半載**。

15 蛇就在婦人身後，從口中吐出水來，像河一樣，要將婦人沖去。

16 地卻幫助婦人，開口吞了從龍口吐出來的水。 17 龍向婦人發怒，去

與她其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守神誠命、為耶穌作見證的。

我向埃及人所行的事，你們都看見了；且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。《出埃及記 19：4》

那時龍就站在海邊的沙上。

– 第七位天使吹號：魔鬼之禍

經文：天上又現出異象來：有一條大紅龍，七頭十角；七頭上戴著七個冠冕。他的尾巴拖拉著天上星辰的三分之一，摔在地上。龍就站在那將要生產的婦人面前，等他生產之後，要吞喫他的孩子。

– 大紅龍就是魔鬼，聖經說：大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。（啟12:9）

– 要生產的婦人是神的選民，古時候是以色列，基督降生之後是教會，教會就是信主之人的總稱。

– 第七位天使吹號：魔鬼之禍

- 婦人所生的男孩是彌賽亞，也就是耶穌基督。
- 大龍要吞吃婦人的孩子，就是魔鬼要阻止神拯救世人的計劃，傷害耶穌基督。但耶穌卻從死裡復活，勝過了掌死權的魔鬼。
- 大龍回到天上與天使爭戰，卻被天使長米迦勒及他的使者所擊敗，被摔到地上。
- 大龍既然在天上不能得勝，就逼迫在地上的教會，並且差遣他的兩個得力助手，海上來的獸和地上來的獸，來擊打神的教會。

任憑獸與聖徒爭戰

13 我又看見一個獸從海中上來，有十角七頭，在十角上戴著十個冠冕，七頭上有褻瀆的名號。²我所看見的獸形狀像豹，腳像熊的腳，口像獅子的口。那龍將自己的能力、座位和大權柄都給了牠。³我看見獸的七頭中，有一個似乎受了死傷，致命的傷那死傷卻醫好了。全地的人都稀奇，跟從那獸，⁴又拜那龍，因為牠將自己的權柄給了獸，也拜獸，

說：「誰能比這獸，誰能與牠交戰呢？」⁵又賜給牠說誇大褻瀆話的口，又有權柄賜給牠，可以任意而行四十二個月。⁶獸就開口向神說褻瀆的話，褻瀆神的名並他的帳幕，以及那些住在天上的。



— 海上來的獸：敵基督

經文：我又看見一個獸從海中上來，有十角七頭，在十角上戴著十個冠冕，七頭上有褻瀆的名號...獸就開口向神說褻瀆的話，褻瀆神的名並他的帳幕，以及那些住在天上的。

— 這個獸的權柄是龍所賜的，所以它的地位低於龍，是撒旦的僕人。一般認為，他就是在末日所要顯現的敵基督，又叫大罪人，又叫不法之人，他自稱為神，並開口褻瀆天上的神。

— 這個敵基督大有能力，與聖徒爭戰，並且得勝。他有極大的政治和軍事力量，使屬神的人大受逼迫。

任憑獸與聖徒爭戰

7 又任憑牠與聖徒爭戰，並且得勝；也
把權柄賜給牠，制伏各族、各民、各方、各國。8 凡住在地上，名字從創世以來沒有記在被殺之羔羊生命冊上的人，都要拜牠。9 凡有耳的，就應當聽！10 擄掠人的必被擄掠，用刀殺人的必被刀殺。聖徒的忍耐和信心就是在此。

All inhabitants of the earth will worship the beast—all whose names have not been written in the Lamb's book of life, **the Lamb who was slain from the creation of the world.** (NIV)

就如神從創立世界以前在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；《以弗所書1:4》

“If anyone is to go into captivity, into captivity they will go. If anyone is to be killed with the sword, with the sword they will be killed.” (NIV)

善惡之爭

- 自有人類以來就有善惡之爭，這個戰爭要持續到世界的末日，最終以善的完全得勝收場。
- 真的有絕對的善與惡嗎？善惡不是相對的嗎？你視為惡的，有人卻視為善。從這個角度看是惡，換一個角度來看卻是善。我們不是應該互相包容嗎？這是後現代主義的看法。
- 與後現代的觀點相反，啟示錄中的善與惡是絕對的。善就是善，惡就是惡，二者旗幟分明，無法共存。解決之道不是包容，而是戰爭。
- 耶穌有敏銳的是非心和善惡感，他看到不善的事會發怒，卻甘心為罪人釘上十字架，以善勝惡。在末日的善惡戰爭未來之前，門徒應當有敏銳的善惡感，跟隨耶穌的腳蹤行，以善勝惡。

善惡之爭

- 啟示錄記載了善惡之間的戰爭，有時善勝，有時惡勝，最終善獲得永遠的勝利。

| 善方 | 惡方 | 結果 | 經文 |
|----------|---------|-----------|---|
| 兩位見證人 | 無底坑上來的獸 | 惡勝 | 他們作完見證的時候，那從無底坑裡上來的獸必與他們交戰，並且得勝，把他們殺了。11:7 |
| 米迦勒同他的使者 | 龍同他的使者 | 善勝 | 在天上就有了爭戰。米迦勒同他的使者與龍爭戰，龍也同他的使者去爭戰，並沒有得勝，天上再沒有他們的地方。大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的。他被摔在地上，他的使者也一同被摔下去。12:7-9 |

善惡之爭

| 善方 | 惡方 | 結果 | 經文 |
|------------------|------------|-----------|---|
| 守神誠命為耶穌作見證的兒女，聖徒 | 龍，從海中上來的獸 | 惡勝 | 龍向婦人發怒，去與他其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守神誠命、為耶穌作見證的...我又看見一個獸從海中上來，有十角七頭...任憑他與聖徒爭戰，並且得勝。12:1-13:7 |
| 羔羊 | 龍，獸，假先知，眾王 | 善勝 | 那三個鬼魔便叫眾王聚集在一處，希伯來話叫作 <u>哈米吉多頓</u> 。他們與羔羊爭戰，羔羊必勝過他們，因為羔羊是萬主之主、萬王之王。同著羔羊的，就是蒙召、被選、有忠心的，也必得勝。16:16, 17:14 |

善惡之爭

| 善方 | 惡方 | 結果 | 經文 |
|---------------|----------------------|-----------|--|
| 萬王之王， 天上眾軍 | 獸，地上 君王，他 們的眾軍 | 善勝 | 我觀看，見天開了。有一匹白馬，騎在馬上的稱為誠信真實，他審判，爭戰，都按著公義...他穿著濺了血的衣服；他的名稱為神之道。在天上的眾軍騎著白馬，穿著細麻衣，又白又潔，跟隨他...在他衣服和大腿上有名寫著說：「萬王之王，萬主之主。我看見那獸和地上的君王，並他們的眾軍都聚集，要與騎白馬的並他的軍兵爭戰。那獸被擒拿；那在獸面前曾行奇事、迷感受獸印記和拜獸像之人的假先知，也與獸 |

善惡之爭

| 善方 | 惡方 | 結果 | 經文 |
|-----------|--------------|-----------|---|
| 萬王之王，天上眾軍 | 獸，地上君王，他們的眾軍 | 善勝 | 同被擒拿。他們兩個就活活的被扔在燒著硫磺的火湖裡；其餘的被騎白馬者口中出來的劍殺了；飛鳥都吃飽了他們的肉。19:11-21 |
| 神 | 撒但及列國 | 善勝 | 那一千年完了，撒但必從監牢裡被釋放，出來要迷惑地上四方的列國，就是歌革和瑪各，叫他們聚集爭戰。他們的人數多如海沙。他們上來遍滿了全地，圍住聖徒的營與蒙愛的城，就有火從天降下，燒滅了他們。那迷惑他們的魔鬼被扔在硫磺的火湖裡，就是獸和假先知所在的地方。他們必晝夜受痛苦，直到永永遠遠。20:7-10 |

任憑獸與聖徒爭戰

11 我又看見另有一個獸從地中上來，**有兩角如同羊羔，說話好像龍**。12 牠在頭一個獸面前，施行頭一個獸所有的權柄，並且叫地和住在地上的人拜那死傷醫好的頭一個獸。13 又**行大奇事**，甚至在人面前叫火從天降在地上。14 牠因賜給牠權柄在獸面前能行奇事，就**迷惑住在地上的人**，說要給那受刀傷還活著的獸做個像。15 又有權柄賜給

模仿基督

模仿神蹟

模仿創造

牠，**叫獸像有生氣**，並且能說話，又叫所有不拜獸像的人都被殺害。

6 牠又叫眾人，無論大小，貧富，自主的為奴的，都在右手上或是在額上**受一個印記**。17 除了那受印記，有了獸名或有獸名數目的，**都不得做買賣**。

2 我又看見另有一位天使，從日出之地上來，拿著永生神的印。...說：3 「地與海並樹木你們不可傷害，等我們印了我們神眾僕人的額。」



—地上來的獸：假先知

經文：我又看見另有一個獸從地中上來有兩角如同羊羔，說話好像龍...他又叫眾人，無論大小、貧富、自主的、為奴的，都在右手上或在額上受一個印記。

—這個獸貌似羊羔，但卻說話如龍，表示他是經過偽裝的，看似無害的羊羔，所說的卻是欺騙世人的謊言。

—他叫世人去拜第一個獸，就是敵基督。又叫人在手上或額上受印記，就是魔鬼的印記。一般認為這個獸就是末日的假先知，他的能力勝過以往所有的假先知，能夠迷惑普天下的人，叫人去拜敵基督並且接受魔鬼的印記。

– 獸的數目：666

經文：在這裏有智慧：凡有聰明的，可以算計獸的數目；
因為這是人的數目，他的數目是六百六十六。

– 獸的數目就是人的數目，表示敵基督將以人的形像出現。自古以來，無數的人想要解出666之迷。有人說是羅馬皇帝尼羅，有人說是希特勒，還有許多別出心裁的說法。

– 另外一種解釋是說，七是完全的，代表神。六是想要學神，但總是還差一點，代表撒旦。三位一體的真神是777，撒旦、敵基督、假先知的“偽三位一體”，只能作到666。

邪惡三一 The evil trinity

| 龍 | 從海上來的獸 | 從陸上來的獸 |
|-------------|------------------|-------------|
| 撒但 | 敵基督 | 假先知 |
| 撒但 | 敵對神的政治勢力 | 敵對神的宗教勢力 |
| 七頭十角，七頭戴七冠冕 | 七頭十角，十角十冠，七頭褻瀆名號 | 兩角如羔羊，說話好像龍 |

邪惡的偽裝

- 當“邪惡三一 evil trinity”出現的時候，他們的數字是666，不是 -7,-7,-7。不是與真正的三位一體完全相反，而是十分類似，到了逼真的地步(不是1,2,3..., 而是6)。
- “邪惡三一”的特點是偽裝，以像神的東西來取代神。它們的成功之處在於逼真，使人感到不需要真神。
- 獸的數目，就是人的數目，表示它像人。人高舉自己，想要如神一樣，人的數目也是666。獸的數目符合人的心理，二者一拍即合。人以為達到了自己潛能的極致，不再需要神，其實是滿足了獸的數目。

唱天上的新歌

我為你們起的憤恨，原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同**貞潔的童女**獻給基督。《哥林多後書11:2》

14 我又觀看，見羔羊站在錫安山，**同他又有十四萬四千人**，都有他的名和他父的名寫在額上。**2** 我聽見從天上有聲音，像眾水的聲音和大雷的聲音，並且我所聽見的好像彈琴的所彈的琴聲。**3** 他們在寶座前，並在四活物和眾長老前唱歌，彷彿是新歌，除了從地上買來的那**十四萬四千人**以外，沒有人能學這歌。**4** **這些人未曾沾染婦女，他們原是童**

身。羔羊無論往哪裡去，他們都跟隨他。他們是從人間買來的，做初熟的果子歸於神和羔羊。**5** 在他們**口中察不出謊言來，他們是沒有瑕疵的**。

2 我又看見另有一位天使，從日出之地上來，拿著永生神的印。他就向那得著權柄能傷害地和海的四位天使大聲喊著說：**3** 「地與海並樹木你們不可傷害，等我們印了我們神眾僕人的額。」**4** 我聽見以色列人各支派中受印的數目有**十四萬四千**。

患難中的福音

- 永遠的福音

經文：我又看見另有一位天使飛在空中，有永遠的福音要傳給住在地上的人，就是各國、各族、各方、各民。啟14:6

— 在吹過第七號之後，有天使飛在空中，並有永遠的福音傳給萬民。這顯示出神的恩慈憐憫，在大患難中還要世人把握住得救的最後機會。

大患難 The Great Tribulation

我對他說：「我主，你知道。」他向我說：「這些人是從大患難中出來的，曾用羔羊的血把衣裳洗白淨了。啟7:14

1. 七印：

這是災難的開始，首先出現的是四騎士，他們給人間帶來戰爭、殺戮、饑荒、死亡。

2. 七號：

可分為四災與三禍兩個部分，四災毀壞了自然界的三分之一，三禍給人間帶來痛苦和死亡，敵基督和假先知在吹第七支號時出現。

3. 七碗：

這是最後的七災，世界末日的戰爭將於此期間在哈馬吉多頓發生，七碗之災結束後耶穌基督將再度降臨人間。

大患難 The Great Tribulation

1.最後的得救機會：

在末日審判之前，神使前所未見的大災難降臨人間，目的是要給人最後的機會，使人因受懲罰而悔改得救。

2.惡勢力的垂死掙扎：

撒但及其僕役知道自己的日子不多了，於是極力反攻，逼迫屬神的人。敵基督和假先知將於大患難期間出現，迷惑普天下的人。

患難中的福音

• 兩位耶穌的見證人

經文：我要使我那兩個見證人，穿著毛衣，傳道一千二百六十天。啟11:3

—在大患難的期間仍有福音傳給萬民，因為神的心意是不願一人沉淪，乃願人人都悔改得救。大患難的目的是要使人知道神的忿怒，並因此而認罪悔改。時候不多了，等到白色大寶座的審判來臨，就再也沒有得救的機會了。

—這兩位耶穌的見證人一面傳道，一面以大能行出神蹟，為了要叫人信主得救。

三位天使的宣告

| 第一位天使 | 第二位天使 | 第三位天使 |
|--|---|--|
| 宣告眾民應當敬畏神 | 宣告大巴比倫之傾倒 | 宣告拜獸的人將受永遠的痛苦 |
| 他大聲說：「 應當敬畏神，將榮耀歸給他！ 因他施行審判的時候已經到了。應當敬拜那創造天地海和眾水泉源的。」 | 又有第二位天使接著說：「叫萬民喝邪淫、大怒之酒的 巴比倫大城傾倒了！傾倒了！ 」 | 又有第三位天使接著他們，大聲說：「若有人拜獸和獸像，在額上或在手上受了印記，這人也必喝神 大怒的酒 ；此酒斟在神忿怒的杯中純一不雜。他要在聖天使和羔羊面前，在火與硫磺之中受痛苦。他受痛苦的煙往上冒，直到永永遠遠。那些拜獸和獸像， 受他名之印記的，晝夜不得安寧。 」 |

七碗之前兩次的收割

1. 人子收割地上的莊稼

- 在大患難中聽了永遠的福音而信主的人

14 我又觀看，見有一片白雲。雲上坐著一位好像人子，頭上戴著金冠冕，手裡拿著快鐮刀。**15** 又有一位天使從殿中出來，向那坐在雲上的大聲喊著說：「伸出你的鐮刀來收割！因為收割的時候已經到了，地上的莊稼已經熟透了。」**16** 那坐在雲上的就把鐮刀扔在地上，地上的莊稼就被收割了。

2. 天使收割忿怒的葡萄

- 收割葡萄，丟在神忿怒的大酒醱中。酒醱被踹在城外，有大量的血流出來

17 又有一位天使從天上的殿中出來，他也拿著快鐮刀。**18** 又有一位天使從祭壇中出來，是有權柄管火的，向拿著快鐮刀的大聲喊著說：「伸出快鐮刀來，收取地上葡萄樹的果子，因為葡萄熟透了！」**19** 那天使就把鐮刀扔在地上，收取了地上的葡萄，丟在神憤怒的大酒榨中。**20** 那酒榨踹在城外，就有血從酒榨裡流出來，高到馬的嚼環，遠有六百里。

得勝者的敬拜

- 在兩次收割之後，七碗之災之前，天上先有得勝者的敬拜：

我看見彷彿有玻璃海，其中有火攙雜。又看見那些勝了獸和獸的像並他名字數目的人，都站在玻璃海上，拿著神的琴，唱神僕人摩西的歌，和羔羊的歌：

1. 勝了獸：勝過邪惡的本質（敵基督）
2. 勝了獸的像：勝過邪惡在文化中的聲音與彰顯（假先知叫人拜獸的像，不拜的就被殺害）
3. 勝了獸名字的數目：勝過邪惡的模仿與假冒（獸的數目就是人的數目）

摩西的歌和羔羊的歌

- 得勝者所唱的是“摩西的歌和羔羊的歌”，表示他們是蒙救贖者。
 1. 神使法老的追兵在紅海中淹死，摩西和以色列人向神唱歌（出15:1-20)
 2. 被殺的羔羊用自己的血買贖萬民，二十四位長老唱新歌讚美他（啟5:9-10)

摩西的歌和羔羊的歌

- 唱神僕人摩西的歌，和羔羊的歌，說：
 - 1a. 主神全能者啊，你的作為大哉！奇哉！
 - 1b. 萬世之王啊，你的道途義哉！誠哉！
 - 2a. 主啊，誰敢不敬畏你，不將榮耀歸與你的名呢？因為獨有你是聖的。
 - 2b. 萬民都要來在你面前敬拜，因你公義的作為已經顯出來了。

人類對公義永恆的追求 Human's eternal pursuit for justice

- 他的道途義哉誠哉！他公義的作為已彰顯！

- 得勝者唱摩西的歌和羔羊的歌，歌頌神的公義：**神的路義哉，誠然，他公義的作為已彰顯！**

- 每個人都有公義感，被不公平對待時，內心會感到冤屈和憤怒；若見到別人被不公平對待，也會有類似的感覺。

- 在人類的歷史和現況中，有無數的冤屈，無數的不公義，但卻無法平反。啟示錄中的這首歌，是宣告公義最終的得勝。

- 唯有神能夠平反一切的不公義，人類對公義永恆的追求只能在神的裡面，按照神的時間，得著滿足。

公義感：不能抹煞，無法長期壓抑

- 公義感是天生的，無需人教你，你天生就有。每個孩子都發一顆糖，只有你沒有。無需人教你這樣不公平，你自己會感到很委屈，說：為什麼大家都有，就是我沒有？
- 每個人成長的過程中都會經歷到不公義的事。若你只是個旁觀者，看多了、聽多了，感覺可能會有些麻木。但若你是當事人，是不公義行為的受害者，事情發生的那陡然之間，你內心的委屈和憤怒之火就被點燃起來。
- 何以如此？人類為何天生就有公義感？看到伸張公義就感到大快人心，被人不公義對待就感到委屈和憤怒，強烈的情緒從內心深處冒出來？而且這種感覺不分種族、性別、大小，只要是人，生下來就有？

公義感：不能抹煞，無法長期壓抑

- 這種普世存在的人性特質，明顯地不是時代、文化、地域的產物。它深植於人性，是每個新生嬰兒的“原廠設置”，終其一生不能抹煞。就算有時為了求生存而壓抑內心的感受委屈求全，受到不公平待遇也不敢聲張，但不聲張的公義感並非不存在的公義感。壓抑不能消彌，只能積蓄。如同你無法用土石堆來攔阻滔天的洪水，在適當的時機，受壓抑的公義感必如洪水爆發出來。
- 是誰設置的？是誰將公義感普世性地置於人性之中？這是追求公義者必須回答的問題。

公義感：不能抹煞，無法長期壓抑

- 從進化論的角度來看，弱肉強食才是硬道理。我欺負你，打你，罵你，把你吃了，那又怎樣？誰叫你比我弱呢？在競爭強烈的環境中進化出來的人類，不應當存有正義感。這是一個奢侈而與己不利的感覺，削弱一個人生存的機會。遇到強者，你若立即示弱降服，或許還有生存的希望。你若委屈、不服、倔強，豈非自斷生機？若僅以進化來解釋人類的起源，你如

何解釋這個不利於生存、但卻人人生而具有的正義感？

- 聖經告訴我們神照著自己的形象造人，將他的屬性放在人性之中。神是公義的，所以人天生就有公義感，這是最自然、包括性最大、最符合實況的解釋。所謂“公道自在人心”，公義感的普遍存在這個事實違反了進化論的原則，但卻完全符合聖經的啟示。

世人哪，耶和華只要你行公義，好憐憫

- 先知彌迦傳遞神的話語，說：世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。（彌迦書6:8）
- 神不強人所難，他向你所要的必定是你已經有的，而不是你沒有的。人有公義、憐憫，這是神的原廠設置，所以神才會向你要。雖然因為罪的緣故，人身上的神的屬性受到了虧損，但卻沒有抹煞。神要人行公義好憐憫，表示天性的力量大於罪性，就算被罪層層綑綁，只要你願意，公義和憐憫仍可破繭而出。所以神沒有跟人多講道理，他只是向你要。

公義是你寶座的根基

- 聖經為神的公義作見證，公義是神寶座的根基，他按公義審判世界：
- 公義和公平是你寶座的根基；慈愛和誠實行在你前面。
- 因為耶和華是公義的，他喜愛公義；正直人必得見他的面。
- 凡遵守公平，常行公義的，這人便為有福！
- 人在列邦中要說：耶和華作王！世界就堅定，不得動搖；他要按公正審判眾民。
- 願天歡喜，願地快樂！願海和其中所充滿的澎湃！願田和其中所有的都歡樂！那時，林中的樹木都要在耶和華面前歡呼。因為他來了，他來要審判全地。他要按公義審判世界，按他的信實審判萬民。（詩篇89:14,11:7, 106:3, 96:10-13)

面對公義的審判

- 啟示錄是一本有關審判的書，惡者將受到審判，神的審判是公義的：
- 我聽見掌管眾水的天使說：昔在、今在的聖者啊，你這樣判斷是公義的！我又聽見祭壇中有聲音說：是的，主神全能者啊，你的判斷義哉！誠哉！（啟 16:5,7)
- 每個人都將站在白色的大寶座之前，照自己所行的受審判：
- 我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷展開了，並且另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑著這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。（啟 20:12)

公義的結局

- 倘若沒有神，倘若雖然有神但他卻不是公義的，那麼世人就可以任意妄為。只要你有本事就可以做壞事，不必擔心公義的審判。倘若人只是物質的存在，死了就沒了，那麼只要你夠強大，就可以弱肉強食，任意行惡，反正死了就沒了。
- 事實卻不是這樣。人類的公義感和上帝公義的審判，都指向一個公義的結局。作惡的人必將付出代價，邪惡的勢力必被消滅，公義憐憫的行為必得獎賞。就算今生今世沒有得到公義，在白色的大寶座之前，神的公義必然彰顯，一切被造之物都將歡呼。

5 此後，我看見在天上那**存法櫃的殿**開了。6 那掌管七災的七位天使從殿中出來，穿著**潔白光明的細麻衣**，**聖潔****胸間束著金帶**。7 四活物中有一個把盛滿了活到永永遠遠之神**大怒的七個金碗**給了那七位天使。8 因神的榮耀和能力，殿中充滿了煙，於是沒有人能以進殿，直等到那七位天使所降的七災完畢了。

11:19 當時，神**天上的殿**開了，在他殿中現出他的約櫃，隨後有閃電、聲音、雷轟、地震、大雹。

當時，雲彩遮蓋**會幕**，耶和華的榮光就充滿了帳幕。《出埃及記40:34》

七碗之災

經文：我聽見有大聲音從殿中出來，向那七位天使說：「你們去，把盛神大怒的七碗倒在地上。」

• 神的忿怒：

— 這七個碗中所盛的是神的忿怒。聖經告訴我們，因為世人一直剛硬著心不肯悔改，有一日他們將面對神的忿怒。

— 羅馬書說：「還是你藐視他豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得他的恩慈是領你悔改呢？你竟任著你剛硬不悔改的心，為自己積蓄忿怒，以致神震怒，顯他公義審判的日子來到。」 羅2:4-5

前四碗與前四號的比較

| | 一 | 二 | 三 | 四 |
|----|-------------------------------------|--------------------|---------------------------|------------------------------------|
| 七碗 | 倒在 地 上，有惡而且毒的瘡生在那些有獸印記拜獸的人身上 | 倒在 海 裡，海變成血 | 倒在 江河與眾水 的泉源裡，水變成血 | 到在 日頭 上，日頭用火烤人，人就褻瀆神之名，並不悔改 |
| 七號 | 傷害 地 的三分之一 | 傷害 海 的三分之一 | 傷害 江河與眾水 的三分之一 | 傷害 日月星辰 的三分之一 |

五、六、七碗

| 第五碗 | 第六碗 | 第七碗 |
|---|---|---|
| 倒在獸的座位上，獸的國就黑暗了。人因疼痛就咬自己的舌頭；又因所受的疼痛，和生的瘡， 就褻瀆天上的神，並不悔改所行的。 | 倒在伯拉大河上，河水就乾了，要給那從日出之地所來的眾王預備道路。 三個污穢的靈從龍口、獸口並假先知的口中出來，聚集天下眾王於 哈米吉多頓 ，於神的大日爭戰 | 把碗倒在空中，就有大聲音從殿中的寶座上出來，說： 「成了！」 那大城裂為三段，列國的城也都倒塌了； 神也想起巴比倫大城來 ，要把那盛自己烈怒的酒杯遞給他。 |



DRACO

BESTIA

DI ORE DRACONIS ET DE ORE BESTIAE
ET DE ORE PSEUDO-PROPHETAE SPSTRES
IN MUNDO IN MODU RANARU PCEDUNT.

七碗之災

- 七碗之災：每一碗倒出來，就有一個災害發生，懲罰那些不肯悔改的世人。
- 哈米吉多頓：那些敵對神的人，將聚集在一個叫做哈米吉多頓的地方和耶穌基督的軍隊爭戰。這就是所謂的末日戰爭，耶穌基督將勝過他們，並在地球上建立千禧年的國度。
- 有些人認為哈米吉多頓位於以色列地北部，表示末日大戰將於中東地區發生。然而聖經只提到哈米吉多頓這個名字，並沒有解釋它的地點和意義，我們無需作不必要的猜測。

當進行到七的時候

| 七印 | 七號 | 七碗 |
|----------|------------------------------------|--------------------|
| 天上寂靜約有二刻 | 天上有大聲音說：世上的國成了我主和主基督的國，他要做王直到永永遠遠！ | 有大聲音從殿中的寶座上出來說：成了！ |
| 災難之前的寂靜 | 得勝的宣告 | 成就一切的宣告 |

大淫婦的刑罰

17 拿著七碗的七位天使中，有一位前來對我說：「你到這裡來，我將**坐在眾水上的大淫婦**所要受的刑罰指給你看。²地上的君王與她行淫，住在地上的人喝醉了她淫亂的酒。」³我被聖靈感動，天使帶我到曠野去。我就看見一個女人騎在朱紅色的獸上，那獸有七頭十角，遍體有褻瀆的名號。⁴**那女人穿著紫色和朱紅色的衣服，用金子、寶石、**

珍珠為裝飾，手拿金杯，杯中盛滿了可憎之物，就是她淫亂的汙穢。

⁵在她額上有名寫著說：「奧祕哉，大巴比倫，做世上的淫婦和一切可憎之物的母！」⁶我又看見那女人喝醉了聖徒的血和為耶穌作見證之人的血。**我看見她，就大大地稀奇。**

你們要豎立大旗攻擊巴比倫的城牆，要堅固瞭望臺，派定守望的設下埋伏。因為耶和華**指著巴比倫居民**所說的話、所定的意，他已經做成。**住在眾水之上多有財寶的啊**，你的結局到了，你貪婪之量滿了！《耶利米書51:12-13》

坐在眾水上的大淫婦

1. 眾水：就是“多民、多人、多國、多方”，17:15
2. 大淫婦：背叛丈夫的人。她原本屬於神，但卻背叛神。
3. 地上的君王與她行淫：誘惑各國領袖，在經濟、政治各方面與她關係親密，一同背叛神
4. 地上的人喝醉了她淫亂的酒：世人被她洗腦，一同背叛神，沉醉其中
5. 騎在朱紅色的獸上：藉著敵基督的威勢
6. 穿紫袍，以寶石珍珠為裝飾，手拿盛著汙穢的金杯：她的身分尊貴，極其富有，但卻裝滿了神視為汙穢的可憎之物
7. 喝醉了聖徒和為耶穌做見證之人的血：大規模迫害主的門徒

巴比倫

– 巴比倫大城是誰？是古代的巴比倫？是羅馬帝國？羅馬天主教？還是將來會出現的一個反對神的勢力？

– 有些人喜歡猜測，認為自己有正確的答案，其實正確的答案是“不知道”。惟一能肯定的是巴比倫的結局，她將遭到神的審判，被神摧毀，一切的榮華煙消雲滅。

解明女人和所騎之獸的奧秘

羅馬皇帝豆米仙 (Domitian, 81-96) 提倡帝王崇拜，基督徒因為不肯拜羅馬皇帝的像，受到了極大的迫害，許多人因此殉道。

朝代，帝國？

7 天使對我說：「**你為什麼稀奇呢？**我要將這女人和馱著她的那七頭十角獸的奧秘告訴你。8 你所看見的獸，先前有，如今沒有，**將要從無底坑裡上來，又要歸於沉淪。**凡住在地上，**名字從創世以來沒有記在生命冊上的，見先前有、如今沒有、以後再有的獸，**就必稀奇。9 **智慧的心在此可以思想。**那七頭就是女人所坐的七座山，10 又是七位

王：五位已經傾倒了，一位還在，一位還沒有來到；他來的時候，必須暫時存留。11 那先前有、如今沒有的獸，就是第八位，他也和那七位同列，並且歸於沉淪。12 你所看見的那十角就是十王，他們還沒有得國，但他們一時之間要和獸同得權柄，與王一樣。13 他們**同心合意**將自己的能力、權柄給那獸。

羅馬？

羔羊得勝

14 「他們與羔羊爭戰，**羔羊必勝過他們，因為羔羊是萬主之主、萬王之王。同著羔羊的，就是蒙召、被選、有忠心的，也必得勝。**」 15 天使又對我說：「你所看見那淫婦坐的眾水，就是多民、多人、多國、多方。 16 你所看見的那**十角與獸必恨這淫婦**，使她冷落赤身，又要吃她的肉，用火將她燒盡。 17 **因為神使諸王同心合意，遵行他的旨意，**

把自己的國給那獸，直等到神的話都應驗了。 18 你所看見的那女人就是管轄地上眾王的大城。」

羔羊必勝過他們

- 他們與羔羊爭戰，羔羊必勝過他們，因為羔羊是萬主之主、萬王之王。同著羔羊的，就是蒙召、被選、有忠心的，也必得勝。17:14
- 末日戰爭：邪惡的總和（龍、獸、假先知、大巴比倫、地上的眾王）與被殺的羔羊爭戰。那些蒙召被選的人與羔羊一同爭戰，他們必定得勝，因為羔羊是萬主之主，萬王之王。